

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZIENIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Vănuș No. 27
Abonamentul cu echipament cultural: un an 500 lei, 6 luni 300 lei
Facile Autorități și instituții locale — Reclame și inserții deosebite
Telefonul: 34 13

Un sfert de veac dela moartea poetului dobrogean Panait Cerna (1913-1938)

Când apar aceste rânduri, se împlinesc 25 de ani dela moartea marelui poet P. Stanciov-Cerna.

S'a săvârșit din viața la Leipzig, în noaptea de 8 spre 9 Aprilie 1913, nu mult timp



dupa ce își luase doctoratul în filozofie cu mențiunea „magna cum laude”.

Fiu al Dobrogei — poetul a văzut lumina zilei la 26 August 1881, în pitoreasca comună Cerna de lângă Măcin — a fost dat să înscrie o pagină luminoasă în poezia românească.

Origina lui străină nu l'a împiedicat totuși să gândească și să se apropie de sufletul poporului românesc. Prin versurile sale, care trădau un talent deosebit, atrăgea atenția și simpatia profesorilor M. Dragomirescu și Titu Maiorescu, care îl ajută să-și termine studiile universitare.

Despre viața marelui poet dobrogean? Am recitat fragmente din scrisorile lui Cerna adresate fostului său profesor și amic, d-l prof. D. Munteanu-Râmnic, adevărate date biografice de o autenticitate indiscutabilă. Viața poetului reprezintă un adevărat amalgam vital — o înșiruire de sbucium, muncă, dragoste de învățatură și credință într'un viitor mai bun.

Poeziile lui Panait Cerna au fost publicate în „Sămănătorul”, apoi în revista „Convorbiri Critice” de sub conducerea prof. Dragomirescu, propagatorul curentului estetic al „Școlii nouă” în literatură. Din primăvara anului 1907 și până la moartea sa, colaborează la revista „Convorbiri Literare”, redactată de Titu Maiorescu.

Opera poetică a lui Cerna a fost relevată de cei doi pontifi literari amintiți, care l-au prețuit la justa lui valoare.

Versurile poetului dobrogean fac impresie puternică prin varietatea subiectelor, fiindcă Panait Cerna ne cântă în strofe alese: dragostea,

natura, iubirea de neam, viața socială, dragostea către aproapele.

Pentru prima oară, versurile poetului apar într'un volum sub titlu „Poezii”, în Decembrie 1909. Acest volum este premiat de Academia Română. După moartea prematură a poetului apare a doua ediție cu 51 poezii.

Acest mic dar calitativ tezaur poetic al lui Cerna a fost suficient să lase o urmă adâncă în istoria literaturii românești. De arca P. Cerna, ocupă unul dintre primele locuri în literatura, alături de cei mai de seamă poeți români.

Astăzi, când se comemorează un sfert de veac dela moartea lui P. Stanciov-Cerna, închinăm modestele rânduri de față, în semn omagial, memoriei marelui poet dobrogean.

D. N. MINCEV

Dela Tribunalul militar

În ședința de ieri a Tribunalului militar a venit spre judecare procesul lui Ion Măzgoș din Constanța, str. Mihai Gogălniceanu, acuzat că a dezertat la înamic în timpul războiului. Acuzatul dovedind că lupta sa nu a fost făcută cu înșelăciune, ci s'a doborât numai prin împrejurări colaterale, a fost a lăsat de tribunal.

Tot ieri a fost judecat și achitat soldatul Ion Crăciun din Reg. 2 grăniceri, care spre a scăpa de instrucție și-a provocat singur răni pe corp și la mâini. Tribunalul a condamnat pentru dezertare pe amatoriul soldat: Kalavr Carol din reg. 1 artilerie la 1 an și 7 luni, Grădinar Nicolae din reg. 12 roșiori la 45 zile în închisoare și Baniș Nicolae din reg. 30 inf. la 15 zile.

A mai fost condamnat la o lună în închisoare soldatul Marin P. Ion din reg. 2 grăniceri, care ascundea ușița arestat, aceștia au prețuit de un moment de neatenție din partea lui și au fugit.

Vom avea pompieri rurali

Comunele rurale din județul nostru au primit dispoziții privitoare la organizarea formațiilor de pompieri rurali.

Aceste formațiuni vor avea: butose de apă, pompe de mână cu lantou, găleți, lămpăre, cârți, scări etc.

Școlare

D-l Avastie Niță a fost numit inspector școlar primar pentru județele Constanța și Călărași.

D-l Oh. Cococșu a fost numit revizor școlar al județului Constanța.

D-l Oh. Șerbănescu a fost numit director al școlii primare No. 14 băieți din Constanța.

D-l Perjache revizor școlar al jud. Constanța a fost rechemat la Catedrală.

Inființarea ministerului Economiei Naționale

„Monitorul oficial” de ieri a publicat decretul privitor la înființarea noului minister al economiei naționale, care a luat ființă pe ziua de ieri.

Noul minister la fruntea cărui a fost numit d-l Miliță Constantinescu, va cuprinde: fostul minister al industriei și comerțului cu toate atribuțiile sale cooperative, oficiul central de valorificare a grânelor, și Institutul central de statistică.

Adunarea Sfatului Negustoresc

Duminică la ora 10 dim. în sala cinematografului Trianon Sfatul negustoresc din localitate, va ține adunarea generală ordinară, sub prezidiu d-lei G. Sierce.

Se va discuta ordinea de zi anunțată și se vor da explicații detaliate asupra Noii Constituții a unitilor legiștii fiscale asupra raportării impozitelor și se va vorbi despre registrele micilor comercianți.

Fiind a doua convocare, adunarea se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Impozitul pe cifra de afaceri

Unele organe fiscale interpretează că impozitul pe cifra de afaceri de 6 la sută trebuie să înceapă dela 1 Aprilie 1938 plus impozitul excepțional de 1 la sută F. A. N. cerute de este în spiritul legii.

Ministerul finanțelor a dat dispoziții ca la producția internă pentru mărfurile pe se circulație în cursul lunii Martie 1938, impozitul să se plătească până la 10 Aprilie 1938. Apoi, pentru mărfurile impuse cu 6 la sută și pe se circulație în cursul lunii Martie 1938, se va percepe impozitul pe cifra de afaceri de 6 la sută simplă, care se poate vărsa conform legii până la 10 Aprilie 1938.

Vărsarea se va face în întreaga sumă: 50 la sută la art. 23 bugetului ordinar și 10 la sută la art. 1 F. A. N.

Nămii pentru mărfurile impozabile cu 6 la sută care se vor pune în circulație cu începere dela 1 Aprilie 1938, se va percepe impozitul pe cifra de afaceri de 6 la sută plus 1 la sută F. A. N.

Isprava unor săteni

Cabinetul Instrucției a dat ordonanță definitivă de trimitere la judecată împotriva tinerilor Grigore și Maxim Nichifor, Andrei Cărbăneș și Eremia Matei, din com. 2 Mai (Constanța) pentru loviri canatoare de moarte.

În seara zilei de 23-24 Octombrie anul trecut au atacat și au bătut cu ciomege până l-au lăsat în ceașmiră pe bătrânul Luca Petra în, din aceeași comună. Fiind dat atunci ca o cărușă de Grigore Căpănoș și îngrăjit de un medic bătrân și-a vădit în bre și a declarat numele celor cari îi bătuseră cu ciomegele și apoi a murit.

Escrocherie

S'a dat rechiziția de trimitere la judecată împotriva lui Dionisie Caraso din Brăila, str. Ulicea 166, pentru arbirarea escrocherie. Numitul primind în străinătate din partea boiangiului Toma Nicolae din com. Târgșor-jud. nostru, spre a-l cumpăra 5 kg. de aurină. Dionisie Caraso a trimis somanda prin poștă, contra ramburs 900 lei. Nu mică a fost însă surprinderea boiangiului, când deschidând pachetul a constatat că în loc de aurină i s'a trimis ver pesteșni.

Nepuțin obținu banii dela cel care îi trimisese pachetul, boiangiul l'a reclamat Justiției.

Furturi

Joi noaptea hoții au intrat într-o magazie a lui Coman Cococșu, din str. Aviator Măntănuș 4 și au furat scara de tâmplărie și lucruri casnice.

Organale polițienesti se prins pe Stănel Vasile, din str. Basarabiei 7, înrând țevile la instalația de apă a lui Balotă Ion, din str. Vânăii Brătianu.

Hoții se li cercetat și apoi înținat percheziții.

Ultraj

Joi noaptea teritorial Grozava Haralambie, din Madgidia făcând un chel turtă din cărciumile acestei oraș și îmbătându-se a provocat scandal. Venind gardianul public G. Stoica să poartă scandalul Grozava l'a ultrajat.

Muşcăta de cătalc

Acum două zile pe când lășia Lăveș Doraa, în vârstă de 7 ani, se joca în lășia casei s'a răpuzit la ea cătalcă lei B. Teodor din mușcătu d rân în brațe și de picioare.

Pescuitul în apele statului

Consistându-se că în unele ape ale statului se pescuiește fără permis, s'a pus la vedere celor în cauză că pescuiește în aceste ape nu este liber decât în baza unei permis eliberat de P. A. R. I. D. și de către Societățile de pescuit.

Teatrale

Teatrul teatrului „Alhambra” va joca Vinari 15 Aprilie ora 9 seara în sala teatrului „Tranșilva”, din localitate, „Expoziția Alhambra-Palace” de N. Vlădoianu și N. Constantinescu.

Teatrul teatrului „Comedia” în frunte cu d. Sică Alexandrescu va joca Miercuri 20 Aprilie ora 9 seara în sala teatrului „Eipis”, „Kensington-Palace”.

Prevederea armatei cu grân și cu lăpăje

Ministerul Apărării Naționale a luat măsuri ca aprovizionarea armatei cu grân, grășină și paie să se facă direct de garnizoană, când se prioritize producătorilor și cooperativizilor.

Se cumpără orice cantitate, planându-se imediat prețul la cea mai apropiată garnizoană de reședința producătorilor.

Mișcarea vapoarelor în portul Constanța.

Intrate: Polonia, polonez, cu 45 tone mărfuri și 362 pasageri dela Haila; București, român, cu 120 tone mărfuri dela Galați; Hano, englez, cu 1,450 țări portocale dela Haila; Baikon, bulgar, cu 400 tone mărfuri dela Anvers; Avietore, englez, cu 800 tone mărfuri dela Anvers, Theophil Gautier, francez, cu mărfuri și pasageri dela Odessa, Meteor, tanc patrullier italian dela Salo ic.

Exite: „Suceava”, român, cu mărfuri la Smirna; „Ville de Toulon”, francez, cu 83 tone mărfuri de Volo; „Polonia”, polonez, cu 450 tone mărfuri și pasageri la Tel Aviv, Maltacos, sion, cu 100 tone cereale la Rotterdam; Ostrafiel, norvegian, cu 140 tone cherestee, 205 capete de vite și 19000 bucți păsări la Haila; Hano, englez, cu mărfuri la Haila; Theophil Gautier, francez, cu mărfuri și pasageri la Marsilia; Baikon, bulgar, cu mărfuri la Verde.

Tancuri încărcate cu produse patrulliere: Phoenix, francez, cu 8500 tone la La Havre; Le Progras, francez, cu 500 tone la Istanbul.

Prețuri maxime la Tekirghioi

La începutul lunii Aprilie, d. lt. colonel B. Duma, primarul orașului a dat o nouă ordonanță prin care s'am fixat prețurile pentru vânzarea alimentelor de primă necesitate, după cum urmează:

Carnea de vacă 25 lei kg. de mânzat 26 lei, de vițel de lapte 30 lei, de porc 32 lei, de oase 18 lei, de bătăi 25 lei, cotlete de porc 36 lei, sifonina 34 lei, călătoare 38 lei, watera 42 lei, zahărul ros 32 lei kgr. zahărul cubic 34 lei, sare de bucătărie 3,50 lei kg, laptele 6 lei litrul, petrolul lampant 4 lei litrul, iar când se cumpără doi sau mai mult litri, prețul va fi de 3,50 lei litrul.

Informațiuni

Ministerul Justiției deservite zvonurile privitoare la o mișcare în magistratură.

Colaboratorul nostru, d-l Tudor Barbu, un distins și harnic institutor și cooperător, a fost numit director al Școlii primare No. 2 din Constanța.

Termenul pentru schimbarea firmelor s'a prelungit până la 24 Aprilie art.

D-l Lt. Col. Spitea Ion prefectul jud. Constanța a fost primit în audiență și reșnut la dejun de M. Sa Regele.

Cooperativa „Sănătatea” convoacă pe membrii săi în adunarea generală pentru ziua de 29 Aprilie a. c. ora 9 dim. în sediul cooperativei, în Bul. Ferdinand No. 28.

Lecțiuni de limba engleză conversaj, corespondență, stenografia, se predau în str. Alexandru Lehovary 8 bis, lângă „Eipis”. 5 gr

**Societatea Creditului Funciar Urban
BUCUREȘTI**

Se aduce la cunoștința amatorilor că Societatea are de închiriat pentru sezonul 1938:

Imobilul fost El. și I. Panoza din Carmen Sylva str. Horta No. 34, compus din 24 camere.

Imobilul fost Gh. Orezeanu din Techirghiol Bulevardul I. T. Gkica compus din 2 prăvălii, 18 camere și dependințe împreună cu mobilierul ce are.

Pentru închirierea lor s'a fixat licitație cu oferte închise în ziua de 16 Aprilie 1938.

Informațiunile se vor putea cere la Sedlul Societății în București str. Doamnei No. 10, în orice zi de lucru între orele 9-12 Camera 26.

Direcțiunea Generală,

Către d-nii abonați

Rugăm stăruitor persoana și instituțiile care au primit ziarul nostru și care se găsesc în întârziere cu plata abonamentului — a neie chiar pe mai mulți ani de zile — să aibă bună-tatea ca, apreciindu-ne sacrificiile, să ne trimită costul acestui abonament, fie chiar și o parte din el. Pentru aceasta le exprimăm anticipat mulțumirile noastre recunoscătoare.

Preferați **Wermouth**

Standard

Produs **TORINO**
Digestiv, Aperitiv, Ideal.

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reințors din Germania da consultați de Ortopedic, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sâmbata între 5-8 în Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Acordor și Reparatore de Plane

din București vine pentru câteva zile în Constanța. Adresa la Magazinul Limbidi, str. Carol 33.

Dr. Med. B. M. TATABSKY

Specializat în Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Castel) Telefon 117

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Bleonoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin calea mai noi metode
Str. Costache Negri 60
în dosul Farmaciei Centrale-Consalt. 8-1 și 4-8

Desfacerea profesorilor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliel) 113 colț cu Strada Ateliereilor Brichats „Coroana”
speciale pentru sobele de teracote și Backstrie.
Cărbuni beloveni pentru sobe
Godin Cărbuni speciali pentru forjă.
Doamneți pateți găsi Cărbuni și Coks Englezesc pentru forjă, turnători, Calorifere și Sobă.
Projeți foarte convertibile

Cuții DOBROGEAJUNĂ

Cabinet Dentar M. DINIEN

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridge)
Intorcându-se din străinătate și-a re-înținat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Materitate
Razi X — Razașon, Ultra violet — Distarimie și diverse electroștimul
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Vând lot suprafața 270 m. p., strada Durostor, 10-13 careul 410.

Adresați D-tor Clorapeiul Calea Șerban Vodă 34 București. Telefon 3.02.68

Vă scrijați vederea PRIN OCHELARI RODENONTOR
Depeși de Fabrică
la Magazinul de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 15 (în fața Postei)

**albastru,
galben,
roșu.
ouă de Paști...**

Pregățiți și anul acesta ouă pentru bucuria copiilor și chiar a dv. însă nu uitați să preschimbați LOZUL în LOTERIA DE STAT (sau să-l cumpărați dacă ați neglijat în prima clasă).

LOTERIA DE STAT

Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie



Mașini de gătit „VESTA” emilicate și alte din faianță, garantate, Lămpi electrice fruzease, cremate
Se găsesc și cu înțesiri în rate

La Depozitul „GRIGORIO”

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de Ștampile în cauciu și Metal precum și firme mici și mari din email cu prețuri foarte ieftine.

LOTERIA DE STAT
Jucati la marea colectura principala
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)